Памятка для родителей

Находясь на улице с ребенком:

· На проезжей части не спешите, и не бегите: переходи​те улицу размеренным шагом, иначе вы обучите ребен​ка спешить и бегать там, где надо наблюдать за движе​нием и обеспечить безопасность.

· Выходя на проезжую часть, прекращайте разговоры: ребенок должен привыкнуть к тому, что при переходе улицы разговоры излишни.

· Никогда не переходите улицу наискосок: подчерки​вайте ребенку всякий раз, что идете поперек улицы.

· Никогда не переходите улицу на красный свет или желтый сигнал светофора. Если ребенок сделает это с ва​ми, он тем более сделает это без вас.

· Переходите улицу только на пешеходных переходах или на перекрестках по линии тротуара. Если вы приучи​те ребенка переходить улицу, где придется, никакой дет​ский сад или школа не будут в силах его переучить.

· Из автобуса, такси старайтесь выходить первым, впереди ребенка. В противном случае маленький ребенок может упасть или выбежать из-за стоящего транс​порта на проезжую часть улицы.

· Привлекайте ребенка к участию в вашем наблюдении обстановки на улице: показывайте ему те машины, кото​рых надо остерегаться, которые готовятся поворачи​вать, которые едут с большой скоростью и их надо про​пустить.

· Подчеркивайте свои движения, находясь с ребен​ком, поворотом головы для осмотра улицы: «остановись — посмотри — перейди».

· Не выходите с ребенком из-за машины, из-за кустов, не осмотрев предварительно улицы. Это типичная ошиб​ка детей, и надо, чтобы они ее не повторяли.

· Не посылайте ребенка переходить или пересекать улицу впереди вас - этим вы обучаете его идти через улицу, не глядя по сторонам.

· Маленького ребенка надо крепко держать за руку, быть готовым удержать его при попытке вырваться. Это частая причина несчастных случаев.

