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Программа детского сада предусматривает всестороннее развитие личности ребёнка. Однако личность ребёнка не может формироваться без постоянного общения его с взрослыми. Педагоги должны научить детей выражать свои мысли чистым литературным языком, свободно пользоваться разговорной (диалогической) и монологической речью. 
Полноценная речь – необходимое условие успешного обучения в школе.
Общение ребёнка с окружающими формируется постепенно: оно включает понимание речи и активное пользование его с учётом правильного грамматического и фонетического оформления. На разных возрастных этапах требования к речи детей предъявляются разные. Так в 3 – 4 года дети должны уметь повторять за педагогом короткий рассказ (составленный по игрушке, картине, серии картин), употреблять предложения с однородными членами, согласовывать слова в роде, числе, падеже; в 4 – 5 лет – самостоятельно составлять небольшие рассказы, пересказывать несложные тексты, осознанно пользоваться словами с обобщающим значением. В 5 – 6 лет – свободно строить простые и сложные по структуре предложения и грамматически правильно оформлять их, употреблять конструкции с прямой и косвенной речью, рассказывать о предмете, картине, используя готовый план, а также составлять самостоятельно рассказ по заданной теме.

Важно на всех возрастных этапах воспитывать у дошкольников умение различать эмоциональную окраску речи окружающих. Дети участвуют в праздниках, развлечениях, инсценировках, играх – драматизациях. И здесь очень важна работа по выразительности речи. Детей постепенно приучают передавать с помощью интонации различные чувства (радость, грусть, тревогу, и т.д.).

Начиная с младшего возраста (и в последующих группах) на занятиях и вне учебной деятельности педагог формирует у детей культуру речевого общения: учит ребёнка смотреть во время разговора на собеседника, разговаривать спокойным тоном, следить во время общения за своей осанкой, избегать суетливых движений и т.д. Всё это помогает выработать у детей этические нормы поведения.

Пребывание детей в детском саду создаёт благоприятные условия для проведения систематической работы по формированию правильной речи.
По форме занятия могут быть фронтальные (со всей группой) и индивидуальные (с отдельными детьми). Иногда по заданию логопеда воспитатель может объединить несколько детей с одинаковыми речевыми ошибками и проводить упражнения с подгруппой. 
Работа по формированию речи должна осуществляться как на специально организованных занятиях, так и вне их (на прогулке, во время режимных процессов и т.д.). Важно создать положительный эмоциональный фон, вызвать у детей интерес к занятиям, поэтому проводить их надо в увлекательной игровой форме. Задания должны быть доступны детям, и располагаться в порядке нарастающей сложности. Большое значение имеет этичное поведение педагога, его правильная реакция на ошибки детей. Он разъясняет детям, что нельзя смеяться над ошибками других, все учатся говорить правильно и успех приходит постепенно и зависит, прежде всего, от трудолюбия самого ребёнка и помощи окружающих. Педагог объективно и тактично оценивает успехи каждого ребёнка и привлекает к ним внимание его товарищей. 
Отставание дошкольников в развитии устной речи, которое выражается в бедности словарного запаса, в неумении грамматически правильно связывать слова в предложении, подбирать родственные слова и т.п. приводит к появлению большого числа аграмматизмов на письме. 
Количественный рост словарного запаса очень во многом зависит от условий жизни и семейного воспитания, от того внимания, которое взрослые уделяют речевому развитию ребёнка. Если некоторые слова и грамматические формы не употребляются в окружающей среде, то они будут отсутствовать и в его речи в силу отсутствия образца для подражания. Это проявляется в том, что ребёнок старшего дошкольного возраста из-за нехватки слов не может правильно назвать признаки хорошо знакомых ему предметов: говорит, что соль по вкусу «горькая», «кислая» или «невкусная», а сахар – «вкусный» (вместо «сладкий»). Заменяет сходные по значению существительные («утка» вместо «гусь», «петух» вместо «курица», «санки вместо «лыжи», «самовар» вместо «чайник», и многое другое). Допускает неточное употребление глаголов (змея «ходит», пилой «колют дрова»). 
Характерно для этих детей и неумение изменять слова в соответствии с общепринятыми языковыми нормами. Это проявляется в затруднениях при образовании существительных множественного числа. Вот примеры образования форм множественного числа существительных детьми подготовительных к школе групп нашего детского сада: дом – до'мы, (вместо дома), ухи (уши), дерева', де'ревы (вместо деревья), зеркалы' (зеркала), цыплёнки (цыплята) и т.д. 
Естественно, что такие дети не могут и грамматически правильно связывать слова между собой. Это проявляется, в частности, в ошибках согласования существительных с числительными: 5 гусёв (вместо гусей), 5 ух или 5 ухов (вместо ушей), 5 озеров (вместо озёр) и т.п. В неправильном согласовании прилагательных с существительными (красная яблоко, синяя платья), в ошибках при употреблении предлогов: между тетради и книги (вместо тетрадью и книгой), около стулу (вместо около стула) и пр. 
Большую сложность для детей представляет и выполнение задания на образование новых слов, в частности существительных с уменьшительно-ласкательными суффиксами, относительных и притяжательных прилагательных, приставочных глаголов. Вот конкретные примеры образования детьми относительных прилагательных.

Вопрос: «Если сумка сделана из кожи, то какая она?»

Ответы детей: «Красивая, коричневая», «старинная» (глядя на картинку).

Подсказка: «Стол сделан из дерева, поэтому он деревянный, бутылка из стекла – стеклянная, а сумка из кожи, какая?» 
Ответы: (в лучшем случае) – ко'жевая, кожева'я, кожи'нная, ко'жная.

А вот примеры образования притяжательных прилагательных.

Вопрос: «У медведя голова, конечно, медвежья. А чья голова у лисы?»

Ответы: «Лисиная, лисичая, голова лисы, лисовая».

Вопрос: «У коровы голова, конечно, коровья. А чья голова у лошади?»

Ответы: «Ло'шанная, лошадья, лошная, лошади, своя».

Самым простым видом словообразования, который в норме усваивается детьми, начиная уже со второго года жизни, является образование новых слов при помощи уменьшительных суффиксов. Но даже при выполнении такого рода заданий наши дошкольники допускали ошибки («куклочка» или «куклёнок» вместо куколка, «грибик» вместо грибок, «петушонок» вместо петушок и многое другое).

Все описанные выше трудности, отражающие несовершенство устной речи детей, не могут не приводить и к затруднениям при усвоении грамматических правил. Именно в дошкольном возрасте нужно проявлять необходимую заботу о развитии устной речи ребёнка, об обогащении его словаря, о преодолении аграмматизмов в устной речи. В этот период решить эти проблемы удаётся в ходе специально организованных речевых игр и за счёт простого подражания правильной речи окружающих.
Последовательность работы по обогащению словаря учитывает выявленные особенности словаря детей 5 – 7 летнего возраста.
Обогащение словаря осуществляется в основном на материале имён существительных, прилагательных, глаголов, наречий.

В работе по расширению номинативного словаря особое внимание уделяется усвоению обобщающих понятий, слов, обозначающих части тела и части предметов. На начальном этапе проводится работа по уточнению связи обобщающего понятия с существительными, входящими в данное обобщающее понятие. На последующих этапах работы проводится расширение объёма обобщающего понятия за счёт малопродуктивных слов. В дальнейшем, для закрепления в памяти ребёнка всех этих слов, можно периодически задавать ему такие вопросы, например, «Какие ты знаешь деревья? А овощи? Фрукты? Ягоды? Цветы? Птиц? Животных (домашних и диких)? Рыб? Одежду? Обувь? Мебель? Посуду? Инструменты? И т.п.

Расширение объёма словаря имён прилагательных осуществляется параллельно с развитием представлений о цвете, величине, форме, признаках высоты, толщины, на основе умения сравнивать предметы по различным признакам. Важно чтобы ребёнок умел различать пищевые продукты по вкусу и знал соответствующие слова для его обозначения (горький, сладкий, кислый, солёный, солоноватый, и пр.), чтобы оно умел охарактеризовать окружающие предметы по температуре (холодный, горячий, тёплый, прохладный и т.п.). При этом нужно обязательно обращать внимание ребёнка на то, что один и тот же предмет всегда обладает сразу многими качествами. Например, яблоко может быть одновременно и красное, жёлтое или зелёное (цвет), и сладкое или кислое (вкус), и большое и маленькое (размер), и круглое или овальное (форма), и спелое, сочное, ароматное и т.д. В дальнейшем осуществляется обогащение словаря по тематическим группам.

Обогащение глагольного словаря проводится в следующей последовательности: 
· глаголы, обозначающие движение;

· состояния человека;

· движения животных.

Далее закрепляется глагольный словарь по темам: «Кто (или что) какие звуки издаёт?» «Кто что делает?» (параллельно с уточнением названия профессии людей). В процессе работы над прилагательными и глаголами особенно большое внимание уделяется их закреплению в контексте: в словосочетаниях, предложениях, тексте.

Работа над новым словом включает следующие этапы: 

1. Уточнение связи звукового образа слова со зрительным и слуховым. На этом этапе широко используется разнообразная наглядность: предметные и сюжетные картинки, игрушки, предметы, муляжи, выполнение реальных действий и др.;

2. Выделение семантических признаков данного слова;

3. Закрепление значения данного слова в контексте (словосочетании, предложении). Одним из направлений работы является уточнение контекстуального значения слова, работа над его многозначностью.
Уточнение многозначности слова проводится как при определении значения существительных, так и при определении контекстуальности значения прилагательных и особенно глаголов (бежит мальчик, бежит ручей, бежит время). На начальных этапах отрабатываются наиболее продуктивные конкретные значения слова (например, бежит мальчик), затем контекстуальные значения, менее продуктивные (например: бежит ручей) и затем переносные значения (бежит время).

Формирование синтагматических связей слова предполагает точное употребление слова в речевом потоке, в словосочетаниях и в предложениях.

Овладение словосочетанием способствует усвоению и закреплению правил грамматического строя речи, является условием усвоения всё более усложняющейся структуры предложения, в частности, условием перехода от простого нераспространённого предложения к распространённому. Закрепление словосочетания облегчает более быстрый выбор слова, т.к. на основе синтагматических связей одно слово как бы по цепочке вытягивает другое слово.

В процессе работы проводится закрепление двухкомпонентных словосочетаний, в основном глагольных и именных. Наречные словосочетания оказывается слишком трудными для дошкольников.

Развитие глагольных словосочетаний проводится в определённой последовательности: 

1. Словосочетание, включающее глагол и существительное в винительном падеже без предлога (например, несёт сумку, кормит птиц);

2. Словосочетание, состоящее из глагола и существительного в дательном, творительном, родительном падеже без предлога (дарит маме, чистит щёткой);

3. Словосочетание, включающее глагол и предложно-падежную конструкцию (идёт к дому).

Среди словосочетаний большое внимание уделять следующим: существительное + прилагательное (красный мак); существительное в именительном падеже + существительное в косвенном падеже (хвост лисы).

Наличие достаточно богатого словарного запаса и владение многозначностью слов является необходимым условием для свободного и беспрепятственного выражения человеком своих мыслей, чувств и пр. Но для правильного построения речи необходимо ещё умение правильно, в соответствии с законами грамматики, связывать слова между собою в предложении, чтобы речь не звучала «аграмматично».

Простейшие приёмы работы по преодолению аграмматизмов в устной речи детей.
Работа над образованием множественного числа существительных. Взрослый устно называет одно за другим существительные единственного числа. Ребёнок в ответ должен образовать соответствующие формы множественного числа. Например,             дерево – деревья

шкаф – шкафы                                     стул– стулья
дом –  дома                                          цыплёнок – цыплята

глаз –  глаза                                         ухо – уши    и т.д.

При подборе слов обязательно нужно предусматривать разные типы окончаний в существительных множественного числа, поскольку именно их многообразие представляет для ребёнка наибольшие трудности.

Работа над согласованием существительных с числительными.

Устно ребёнку предлагается сочетание существительного с числительным один, а он в ответ должен согласовать это же существительное с числительным два (три, четыре) и пять (шесть, семь, восемь, девять и т.д.). Например,
одно окно – 2 (3,4) окна, 5   окон.

Один стол – 

Одно зеркало – 

Один утёнок –             и т. д.

Особое внимание следует обратить на подбор существительных с разными типами окончаний, поскольку дети с отставанием в речевом развитии очень склонны подводить их под общий шаблон, что характерно для детей более раннего возраста (пять столов – окнов – зеркалов – деревов – цыплёнков  вместо: пять столов – окон – деревьев – зеркал – цыплят).

Работа над правильным употреблением предлогов.

Здесь прежде всего необходимо обеспечить прочное усвоение ребёнком основных значений каждого предлога, что достигается путём систематических и наглядных упражнений. Например, ребёнку объясняется значение предлога под (внизу под чем – то), после чего какой – либо предмет последовательно кладётся то под стол, то под шкаф, то под тетрадь и т.д. В задачу ребёнка входит правильное оречевление соответствующих действий: «Карандаш под столом, под стулом, под книгой, под тетрадью».

После того, как ребёнок научился употреблять в своей речи простые предлоги (НА, ПОД, НАД, В и пр.), нужно перейти к усвоению более сложных предлогов (около, через, из-за, из-под и др.). Правильность их употребления также отрабатывается в ходе выполнения конкретных действий с предметами. Как и в предыдущих разделах работы, здесь также предусматривается многообразие окончаний существительных, употребляемых с одним и тем же предлогом. Проведение такой работы сравнительно быстро даёт положительные результаты.

Работа над образованием существительных с уменьшительно-ласкательными суффиксами.

Ребёнку устно предлагаются имена существительные, от которых он должен образовать новые слова. Например, дом – домик, перо - пёрышко, шишка – шишечка, тетрадь – тетрадочка, петух – петушок, голова – головка, платье – платьице и т.д. Как видим, все эти слова должны быть образованы при помощи разных суффиксов. Подбирается и множество других слов. Упражнения продолжаются до тех пор, пока ребёнок не научится выполнять задания быстро и безошибочно.

Работа над образованием приставочных глаголов.

Умение образовывать и правильно употреблять приставочные глаголы воспитываться в ходе оречевления производимых действий или картинок с изображением этих действий. Например, ребёнку объясняется, что приставка  при- означает приближение к чему-то, присоединение, после чего оречевляются соответствующие действия или картинки с изображением: прибегать, прилетать, приходить, приплывать, приделывать (присоединять)...
Обязательно обращается внимание на правописание приставки (именно при-, а не пре-). После того, как ребёнок научился правильно употреблять глаголы с этой приставкой, переходим к следующей. Например, что приставка вы- означает выход чего-то изнутри наружу: выходить, выбегать, высыпать, вылетать, выпрыгивать, выбрасывать и т.д. Аналогичные упражнения проделываются с приставкой пере- означающей «переход через что-то» (переходить, переплывать, перепрыгивать и т.д.) и со всеми другими глагольными приставками. В дальнейшем все отработанные по – отдельности глагольные приставки как бы «сводятся воедино» путём присоединения каждой из них к одному и тому же глаголу: приходить, выходить, заходить, переходить, уходить. Этот вид работы позволяет ребёнку до конца осознавать смысловое значение глагола. 
Работа над образованием относительных прилагательных.

Ребёнку одно за другим предлагаются существительные, от которых должны быть образованы относительные прилагательные. Например,
Сумка из кожи – кожаная

Шапка из меха – 

Монета из серебра – 

Одеяло из пуха – 

Юбка из шёлка –                      и т.д.

Упражнения повторяются в разных вариациях до тех пор, пока ребёнок не перестанет давать ошибочные ответы.

Работа над образованием притяжательных прилагательных.

Ребёнку в устной форме предлагаются имена существительные, от которых он должен образовывать притяжательные прилагательные. При этом на первых порах для упражнений лучше брать такие существительные, притяжательные прилагательные от которых образуются при помощи одних и тех же суффиксов и окончаний. Например, взрослый говорит ребёнку: «Давай посмотрим, у кого чья голова? У тигра – тигриная, а у лошади? И т.д.
	У тигра - тигриная
	У собаки - собачья
	У рыси - рысья

	У лошади - 
	У кошки - 
	У лисы - 

	У утки - 
	У зайца - 
	У коровы - 

	У курицы - 
	У белки - 
	У вороны - 

	У лебедя -
	У овцы - 
	У рыбы - 

	У голубя - 
	У сороки - 
	У оленя- … и т.д.


И лишь после прочного усвоения ребёнком каждого отдельного вида окончаний в дальнейшем все эти задания предлагаются «вразбивку», например: у тигра голова тигриная, у зайца -… , у лисы -… , у собаки - … и т.д.
Специального внимания требуют те притяжательные прилагательные, при образовании которых имеет место чередование согласных в корне слова. Например: голова медвежья (а не медведья), верблюжья (а не верблюдья), петушиная (а не петухиная) и т.п. Эти формы особенно трудны для детей, поскольку они часто стремятся во вновь образуемом слове полностью сохранить в неизменном виде корень исходного слова.

После такой предварительной отработки грамматических форм в дальнейшем необходимо постоянно следить за правильностью её употребления в повседневной речи ребёнка.

Так ребёнок постепенно научится грамматически правильно строить свою устную речь, что и явится самой надёжной предпосылкой для изжития аграмматизмов в письме. Поэтому очень важно заботиться о развитии устной речи ребёнка в дошкольном возрасте. И на пороге школы он уже не окажется беспомощным, а будет вполне подготовлен к усвоению достаточно сложной школьной программы.
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